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Antrag 

der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Gülseren Demirel, Tho-
mas Gehring, Eva Lettenbauer, Jürgen Mistol, Verena Osgyan, Gisela Sengl, 
Gabriele Triebel, Maximilian Deisenhofer, Anna Toman, Anne Franke, Susanne 
Kurz, Hep Monatzeder, Dr. Sabine Weigand und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜ-
NEN) 

Familienfreundliches Teilzeit-Referendariat für Junglehrkräfte aller Schularten er-
möglichen 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, darauf hinzuwirken, dass mittelfristig auch den 
Referendarinnen bzw. Referendaren der Grund-, Mittel- und Förderschulen die Mög-
lichkeit eines Referendariats in Teilzeit ermöglicht wird. 

Um dies zu erreichen muss die Unterrichtsversorgung schrittweise verbessert werden. 

 

Begründung: 

Wir von der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN setzen uns dafür ein, dass auch in 
Bayern ein familienfreundlicher Vorbereitungsdienst, d. h. ein Referendariat in Teilzeit 
ermöglicht wird, wie das nun bereits in anderen Bundesländern der Fall ist. 

Der damalige Staatsminister für Unterricht und Kultus, Bernd Sibler, erklärte im August 
2018: „Die Vereinbarkeit von Familie und Beruf ist mir ein echtes Anliegen. Daher 
möchte ich unseren Referendarinnen und Referendaren ab 2019 einen familienfreund-
lichen Vorbereitungsdienst ermöglichen“. Die konkrete Ausgestaltung der Maßnahme 
sollte nach den Sommerferien mit den Lehrerverbänden und dem Hauptpersonalrat be-
sprochen werden. Wir von der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN begrüßen es aus-
drücklich, dass der Vorbereitungsdienst in Teilzeit ausgestaltet werden kann. Dies ist 
besonders im Hinblick auf die Vereinbarkeit von Beruf, Familie und Pflege sinnvoll. 

Eine aktuelle Anfrage zum Plenum von der Abgeordneten Gabriele Triebel BÜNDNIS 
90/DIE GRÜNEN im Landtag vom 23.01.2019 (Drs. 18/175) bestätigt zwar das Vorha-
ben: „Mit Blick auf die besonderen Herausforderungen von jungen Müttern und Vätern 
im Referendariat wird – je nach Schulart – den Referendarinnen und Referendaren, die 
ab dem Schulhalbjahr 2019 an eine Einsatzschule wechseln, ein familienfreundlicher 
Vorbereitungsdienst ermöglicht.“ 

Aber die Antwort zeigt auch auf, dass das Teilzeit-Referendariat nicht für alle möglich 
ist. So kann den Referendarinnen bzw. Referendaren der Grund-, Mittel- und Förder-
schulen eine entsprechende Möglichkeit nicht eröffnet werden kann, weil sonst die Un-
terrichtszeit nicht mehr gewährleistet werden könnte. Gerade im Bereich der Grund-, 
Mittel- und Förderschulen ist jedoch der Frauenanteil besonders hoch. An den Grund-
schulen beträgt der Frauenanteil 90 Prozent, an der Mittelschule 66 Prozent und an den 
Förderzentrum 80 Prozent. Es kann also davon ausgegangen werden, dass hier seitens 
der Mütter ein größeres Interesse besteht, das Referendariat in Teilzeit abzuleisten. 
Damit auch Referendarinnen und Referendaren der Grund-, Mittel- und Förderschulen 
mittelfristig die Möglichkeit eingeräumt wird, muss die Unterrichtsversorgung entspre-
chend ausgestaltet werden. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Fragen des öffentlichen Dienstes 

Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, 
Gülseren Demirel u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Drs. 18/234 

Familienfreundliches Teilzeit-Referendariat für Junglehrkräfte aller Schularten 
ermöglichen 

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g  

Berichterstatterin: Anna Toman 
Mitberichterstatter: Gerald Pittner 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Fragen des öffentlichen Dienstes feder-
führend zugewiesen. Der Ausschuss für Staatshaushalt und Finanzfragen und 
der Ausschuss für Bildung und Kultus haben den Antrag mitberaten. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 5. Sitzung am 12. Feb-
ruar 2019 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Zustimmung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Ablehnung 
 SPD: Zustimmung 
 FDP: Ablehnung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

3. Der Ausschuss für Staatshaushalt und Finanzfragen hat den Antrag in seiner 
9. Sitzung am 14. März 2019 mitberaten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Zustimmung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Ablehnung 
 SPD: Zustimmung 
 FDP: Ablehnung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 
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4. Der Ausschuss für Bildung und Kultus hat den Antrag in seiner 5. Sitzung  
am 14. März 2019 mitberaten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Zustimmung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Ablehnung 
 SPD: Zustimmung 
 FDP: Ablehnung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

Wolfgang Fackler 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Gülseren Demirel, 
Thomas Gehring, Eva Lettenbauer, Jürgen Mistol, Verena Osgyan, Gisela Sengl, 
Gabriele Triebel, Maximilian Deisenhofer, Anna Toman, Anne Franke, Susanne 
Kurz, Hep Monatzeder, Dr. Sabine Weigand und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜ-
NEN) 

Drs. 18/234, 18/681 

Familienfreundliches Teilzeit-Referendariat für Junglehrkräfte aller Schularten er-
möglichen 

A b l e h n u n g  

Die Präsidentin  

I.V. 

Karl Freller 

I. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Dritter Vizepräsident Alexander Hold



Dritter Vizepräsident Alexander Hold: Ich rufe Tagesordnungspunkt 7 auf:

Abstimmung

über Anträge, die gemäß § 59 Abs. 7 der Geschäftsordnung nicht einzeln 

beraten werden (s. Anlage 3)

Von der Abstimmung ausgenommen ist die Nummer 8 der Liste. Dies ist der Antrag 

der Abgeordneten Rauscher, Fehlner, Halbleib und anderer (SPD) betreffend "Für ein 

buntes Bayern jetzt – 1 – Endlich Landesprogramm für Akzeptanz und Vielfalt vorle-

gen!" auf Drucksache 18/237, der auf Antrag der SPD-Fraktion einzeln beraten wer-

den soll. Der Aufruf erfolgt am Ende der Tagesordnung.

Wir kommen damit zur Abstimmung über die Liste. Hinsichtlich der jeweiligen Abstim-

mungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Fraktionen verweise ich auf die Ihnen 

vorliegende Liste.

(Siehe Anlage 3)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim-

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der aufgelegten Liste einverstanden 

ist, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind die Fraktionen des BÜNDNIS-

SES 90/DIE GRÜNEN, der SPD, der FREIEN WÄHLER, der CSU, der FDP und der 

AfD. Gibt es Gegenstimmen? – Enthaltungen? – Ich sehe keine. Der Abgeordnete 

Swoboda (fraktionslos) ist nicht anwesend. Die Frage, ob er sich einem Fraktionsvo-

tum und welchem Fraktionsvotum er sich anschließen will, erübrigt sich damit. Damit 

übernimmt der Landtag diese Voten.
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